

# 打造青春音乐公社 中国慢城唱嗨校园民谣



慢城音乐公社的演出现场气氛热烈，人头攒动 资料图片



慢城音乐公社吸引大量歌迷

## “大乐节”30强选手聚 集高淳

经过1个月、10个城市、103所高校、351场比赛,2015中国大学生音乐节全国30强选手,在7月23日走进了音乐节为他们特设的南京高淳国际慢城“青春音乐公社”。据介绍,本届音乐节即将进行的音乐节训练营板块,时间跨度为五周,除却专业导师的培训外,选手每晚7:30将分别在国际慢城的高淳老街、得半庄园、固城湖湿地公园、桠溪慢城、武家嘴热带风情谷草坪等处搭建舞台做现场演出。

现代快报记者 陈曦

在这里,他们将进行为期一个月、每天8小时的音乐专业课程培训,在声乐室、舞蹈室、专业录音棚、草坪舞台上课、练声、排演、录音、演出,为角逐中国校园音乐的最高荣誉做好准备。

在此期间,将有高晓松、宋柯、

老狼、张亚东、小柯、叶蓓、水木年华等乐坛大神担纲导师,与学员们一起入住音乐公社,分享创作经验和音乐理想。

对学员们来说,这将是一场蜕变,也面临着一夜成名的巨大机遇。在他们当中将决出本届“大乐节”的十强,有些人将获得和导师们一起全国巡演的机会;如果足够幸运的话,也有可能被某大佬看上直接签约。

7月30日下午两点的这场比赛,是他们进入音乐训练营后的首场PK赛,因此谁也不敢掉以轻心。作为“大乐节”主办方北大青鸟音乐集团总裁、音乐节导师评委会主席,许晓

峰也分外重视这场比赛。首先上场PK的是一个“欧美风”女孩和一个“甜亮嗓”女孩。“欧美风”超强的爆发力,很快带动起现场气氛,不少学员跟着打节拍,飙出的高音让不少人直起鸡皮疙瘩。但是,许晓峰的“yes”几乎毫不迟疑地给了“甜亮嗓”。在他看来,那种欧美风只适合演绎欧美歌曲,而国内没有人能写适合她唱的歌曲。

“欧美风”想解释几句,但被许晓峰无情打断。“记住,在这里我是评委。我不需要任何解释。”

之后仍有学员试图争辩,许晓峰再一次重申规则:“不需要跟考官争辩,因为这里面没有你说话的余地。”

严厉的语气让现场的气氛越来越凝重。“他说不好就是不好,没有办法,因为他听过的歌手太多了。”江苏第二师范的贡炜格小声嘀咕着。

对学员们来说,这将是一场蜕变,也面临着一夜成名的巨大机遇。

在他们当中将决出本届“大乐节”的十强,有些人将获得和导师们一起全国巡演的机会;如果足够幸运的话,也有可能被某大佬看上直接签约。

他们的潜在对手是另外两支乐队——沐诗乐队和PARTY TIME。沐诗空灵的唱腔和PARTY TIME的专业水准都获得了导师的赞赏。沐诗的彝族原唱歌曲则赢得了本场比赛中许晓峰的最高评价,他说,有

机会将把这首歌推荐给《中国好歌曲》。

“刚开始很紧张,因为对其他选手的实力心里没底,现在整场比赛听下来,更紧张了。”小贡说,不过不要紧,还有一个半月的时间准备。

## “青春音乐公社”是什么

“我们不是选秀,我们是搭建一个大学生音乐人成长的平台。”许晓峰一再强调,“青春音乐公社”是这个平台的主要组成部分,但很多人并不太理解“音乐公社”的概念。

青春音乐公社所在的武家嘴热带风情谷,位于南京市高淳区东坝镇,游子山风景区东侧,北依小茅山脚下的丘陵缓坡地带,东临碧波荡漾的青山水库,省道246双望公路穿境而过。

青春音乐公社不是一个临时聚集的场所,每年通过大学生音乐节发掘出的校园歌手都将来到这里接受专业的培训打磨。

许晓峰解释说,“音乐公社”功能主要有三个:大学生原创音乐孵化器、大学生音乐朝圣地与大学生暑期旅游度假目的地。

原创音乐是校园音乐的灵魂,也是校园音乐复兴的基石,大学生音乐节发掘出的这些歌手和作品将在音乐公社接受打磨打造,继而被推向歌坛,这就是所谓的“原创音乐孵化器”功能。

“音乐公社”邀请的首位导师是叶蓓。课堂上,叶蓓和学员聊起《白

衣飘飘的年代》,聊起音乐和生活的交集,依然保持着内心的柔软,“当初的高晓松、老狼像带一个小妹妹那样带领我慢慢成长,后来我会有一些自己的音乐呈现出来,随着年龄的增长大家都在改变、进步,在音乐形式上也会更加饱满,不同的阶段唱起一样的歌也会有不同的感受。”叶蓓舒缓的言辞让学员们感触良多,虽然不是专业领域的技巧传授,却让学员们对生活和音乐的理解有了更多的感受。

大学生音乐朝圣地是指,慢城青春音乐公社将成为未来之星和原创作品的发源地,每年将在此诞生数十首原创歌曲和一批校园音乐新星,久而久之,它势必发展成为大学生音乐朝圣地,乃至创办中国首家校园音乐博物馆。

许晓峰理想中的“青春音乐公社”,未来将成为大学生暑期旅游度假目的地,大学生音乐节影响范围包括10座城市,102所高校,海选阶段的影响力覆盖250万大学生。

随着青春音乐公社不断壮大,作为校园音乐的源头——慢城,一定会吸引更多喜欢慢节奏生活的音乐人。

## 为何选址在高淳

7月的高淳武家嘴一派草木葱郁、斑斓多姿,天气湛蓝得令人感动,透明得像青年年代。当夜幕降临,虫鸣蛙叫伴奏,星空月色相约。当许晓峰第一次来到高淳国际

慢城时,就走不动路了。绿色的环境,安静的夜晚,正是音乐创作者最需要的空间。

“水木年华”成员缪杰表示,将大学生音乐节音乐公社设在慢城是一个非常棒的想法。“慢城静谧,这种远离世事的地方往往是离内心最近的地方,能够重新审视自己,创作出最真实的自己。”缪杰说,不同于其他的音乐真人秀节目,这里的学员都是来自各高校的学生,是一个非常真实的群体。而他们所在的学校一般都是城市里人口密度最高的一个地方,给他们一点时间安静下来,离开那些城市的喧嚣,对于音乐的灵感创作会有很大的帮助。

高淳区旅游局副局长王洪涛说,夏天是旅游淡季,青春音乐公社落户高淳,将引爆高淳夏季旅游市场。本届音乐节即将进行的音乐节训练营板块,时间跨度为五周,除却专业导师的培训外,选手每晚7:30将分别在国际慢城的高淳老街、得半庄园、固城湖湿地公园、桠溪慢城、武家嘴热带风情谷草坪等处搭建舞台做现场演出。高淳将利用这些时间段,开发两日游、三日游产品。

高淳当地还将和北大青鸟开展深入合作,比如公社内有永久的录音棚,加强游客们的参与性,游客花两三百元可以录一张顶尖音效的光盘。音乐公社有着浓郁的青春气息和音乐文化氛围,也适合组织各种校友会、歌友会等。

## 对话

### 许晓峰:音乐公社,寻找中国校园音乐接班人



2015中国大学生音乐节评委主席许晓峰

自从资本到处抢占电影院线资源迅速蹿红后,一个名词“音乐院线”也随之风行,但是目前真正能做成音乐院线的企业几乎没有,比如恒大,在2013年启动恒大星光音乐节的时候,就说要打造最大的“音乐院线”,到2015年,恒大音乐节就再无消息了。但是,对打造“音乐院线”深感兴趣的公司却不在少数,例如Mao Livehouse连锁品牌的扩张,其思路就是在用“电影院线”的思路打造“音乐院线”。

而最近,北大青鸟音乐集团也提起了“音乐院线”这个词,2015年,这家公司将在中国100个大学校园举办中国大学生音乐节,力图以最快速度抢占“大学生市场”,打造成为中国最大的“音乐院线”。北大青鸟音乐集团总裁许晓峰告诉现代快报记者,青鸟音乐未来主要做三件事:寻找中国校园音乐接班人、打造校园原创音乐平台、与大学合作做最大的音乐院线。

## 搭建大学生音乐人成长的平台

**现代快报:**为什么要做大学生音乐节?

**许晓峰:**为什么弄这么个事呢?我是1983年北大的草坪歌手,当年在学校自己创作,自己唱歌,最近我回头一想,唉,我们的校园音乐好像突然就不见了。满大街的都是小苹果,都是广场大妈神曲,大家在选秀的时候都是在唱过去的被唱过很多年的歌,我们的青春去哪里了?我们的校园音乐人去哪里了?所以我们就发起了今年的大学生音乐节。

**现代快报:**校园音乐的发展现状如何?

**许晓峰:**过去的十几年社会发展太快了,音乐人开始急功近利,都在做快餐、做神曲,把一些充满诗性、充满灵魂的音乐品种都给断送,都给边缘化了。

**现代快报:**在大家的印象里,校园音乐就是校园民谣,那么校园音乐发展到今天,出现了哪些变化呢?

**许晓峰:**更加多元化了,那个年代,大家穷,只能弹吉他,资讯也很不发达,没有互联网,所以大家在草坪上席地唱歌,这是那个年代普遍的音乐生态。现在生活水平这么高,校园音乐一定是很全面的,可以是民谣、摇滚、嘻哈,各种音乐形态都可以成为校园音乐。

**现代快报:**全国各大高校每年都举办自己的十佳歌手比赛、校园歌手比赛,但中国大学生音乐节有什么不一样的模式?

**许晓峰:**第一,以前校园十佳歌手选完了以后就没有后续的东西了,选完了就完了,但我们会给大学生提供一个更为广阔的平台。第二,校园歌手比赛的歌曲大多是翻唱的,原创音乐少,没有一个专业的机构或平台会为他们服务,但北大青鸟音乐集团会为这些大学生歌手做后续的服务。

其实现在很多音乐比赛也会选出冠军、亚军、季军和优秀选手,然后进行一系列的巡演。但中国大学生音乐节不一样,虽然也会选出全国十强,但他们不分排名。十强选手在巡演中又将会分别搭档一个明星,就像央视的《梦想星搭档》一样,一起演出,一起拉票。此外,北大青鸟音乐集团会把总决赛最终选出的冠亚军季军以及一些优秀选手输送到底,由北大青鸟音乐集团会为这些大学生歌手做后续的服务。

现代快报:在大家的印象里,校园音乐就是校园民谣,那么校园音乐发展到今天,出现了哪些变化呢?

**许晓峰:**更加多元化了,那个年代,大家穷,只能弹吉他,资讯也很不发达,没有互联网,所以大家在草坪上席地唱歌,这是那个年代普遍的音乐生态。现在生活水平这么高,校园音乐一定是很全面的,可以是民谣、摇滚、嘻哈,各种音乐

## 大学市场可做成最大的音乐院线

**现代快报:**这个比赛跟现在流行的演唱类真人秀有什么不同?

**许晓峰:**我从来没有看过真人秀类的音乐节目,《中国好声音》《中国好歌曲》《我是歌手》我一集都没看过,所以我无法评价他们的东西。我想说,中国大学生音乐节是一个唱歌比赛,我们不是一个选秀比赛,我不选秀,选秀是在选秀家的东西,选完了这些人得签给电视台,我们不是,我们比较鼓励个性化的、原创性的自由生长。我们希望为社会培养一批的人才,然后把他们放回社会,我们不会去控制这些孩子的发展,不会跟他们去签合约,我们不会去控制他们做什么,这个不是我们的目的。

我们希望从校园选出来的这些歌手,他们能在我们这个平台上成长,至于说他们将来去参加“好歌手”、“好声音”,获得更多的舞台经验、更好的作品,如果他们在那个舞台上成功了,我们在其中应该是贡献出了部分成绩。还有,音乐界的大佬都要来,被哪个看上了,愿意跟他们签约,这也是我们

的一个成绩,所以说我们是中国校园音乐的孵化器,不是一个选秀节目。

我们只是通过这种模拟选秀的方式,去增加他们走上音乐道路必须具备的技能。明年会有一批新校园音乐人来到这里,接受培训,接受孵化。至于说三年五年能不能从这里走出新一代的高晓松、汪峰、朴树,这个我们现在也判断不了。但至少我们为这样一个事情做了努力。

**现代快报:**那这是一个完全理想主义的行为?

**许晓峰:**因为北大青鸟是北京大学的企业,作为一个中国高校的企业,我们感觉有责任去发展推动校园音乐文化。当然,作为一家商业化的音乐公司,我们也要考虑到生存问题。我们将要打造一个国内最大的音乐院线,会以经营电影院的模式去经营音乐院线。这次谈的100所学校里,有80多所学校给我们反馈的情况是,他们的礼堂、剧场经常闲置。所以我们会跟各个大